Gazdasági mediáció
Ha a jogviták bíróság előtt végződnek, nemritkán mindkét fél veszít. A mediáció olyan megoldást kínál, amellyel valamennyi résztvevő elégedett.

„Tárgyalni viták helyett”. Ez a lényege egy Magyarországon még kevéssé ismert, mediáció, közvetítés elnevezésű eljárásnak, amelyben egy konfliktus résztvevői sajátos érdekhelyzeteiket harmadik, semleges személy támogatásával összevezetik, s mindegyikük számára kedvező megoldást dolgoznak ki. 

A konfliktusok érintettjei jelenleg is a vitarendezés széles eszköztárával rendelkeznek, azonban a konfliktusmegoldás hagyományos módszerei - a győzni vagy meghalni elve szerint - legtöbbször valamennyi fél számára optimális alatti eredményhez vezetnek. Még egy kedvező bírósági ítélet sem feltétlenül jelenti az egyik fél teljes sikerét, s különösen, ha figyelembe vesszük a végrehajtás nehézségeit, mindenki veszít.

A kontinentális jogrendszer a kényszerűen felmerülő konfliktusok kezelésénél jelenleg olyan kompetitív, versengő magatartásra ösztönöz, amelyben az eljárás szokásos módja az ellenféllel szembeni igény megformálása és jogosságának bírósági eldöntése. Fő szempont a jogi helyzet és a pernyerés esélyeinek tisztázása. Soha nem kerül minden megoldási variáció átvizsgálásra, nem derülhetnek ki a tényleges okok és érdekek, mert ezek nem tárgyai a klasszikus vitarendezésnek. 

Alternatív módszert kínál a mediáció, amely az információáramlás felszabadítása révén a valóságos indítékokat és értékeket tárja fel, anélkül, hogy a feleknek a tárgyalásokon elhangzottak nyilvánosságra kerülésétől tartaniuk kellene. 

Minél komplexebb egy konfliktus, minél több benne az érzelmi töltés, annál alkalmasabb a megoldásra a mediáció.  

Az eljárás vezetője a mediátor, általában jogi, pszichológiai, tanári, könyvvizsgálói, közgazdasági, mérnöki, stb. alapképzettség mellett különböző fokozatú mediátori végzettségeket szerzett személy, aki hivatásszerűen vagy esetenként foglalkozik mediációval. 

Az eljárás több fázisból álló folyamat. A felek először az adott szerződésükben vagy a vita felmerülésekor rögzített szabályok szerint megegyeznek a mediációs eljárás megindításában. Ezután az ország központi nyilvántartásából, vagy ha ilyen nincs a magukat más úton ismertté tevő mediátorok közül választanak és felkérik őt a közvetítésre. Megegyeznek az eljárás helyében, szabályaiban és költségeiben. 

Az ülések helye a mediátor irodája, vagy más semleges hely, alapját jogszabályok, nemzetközileg kidolgozott szabályzatok és magatartási normák képezik. A tárgyalások kezdetén a mediátor elfogadtatja az eljárási szabályokat, majd meghallgatja a feleket. Megkíséreli kialakítani a döntési egyensúlyt, érzelmi és tartalmi szempontok feltárásával tisztázza a helyzetet és a panaszokat pozitív érdekekként átfogalmazza. A felek ezután a mediátor támogatásával megteszik megoldási javaslataikat és kiválasztják a mindenki számára legelőnyösebb megoldást. A mediátor megfogalmazza a megállapodást, majd végül ellenőrzik, hogy az minden vitapontra kiterjed-e, tükrözi-e a felek szándékát és teljesíthető-e.

A mediátor feladata nem egyszerű. Vigyáznia kell saját semlegességére, de közben elkötelezetten, a tárgyi és érzelmi tényezők folyamatos értékelésével a felek problémalátását kell jövőorientáltra átalakítania. Ehhez nemcsak intelligencia, emocionális töltés és tapasztalat szükséges, hanem a modern konfliktuskezelés különleges gondolkodásmódja és technikája is. 

A mediáció felhasználási területe olyan sokrétű, mint az együttélés egy közösségben. Míg az USA-ban a mediáció, mint alternatív vitarendezési mód elismert eszközzé vált és Európa országaiban is széles körben használatos, magyarországi alkalmazása a jogszabályalkotói törekvések ellenére elsősorban csak a fogyasztóvédelem, egészségügy, munkaügy, családi és  szociális szolgáltatások területére korlátozódik.

A globalizálódó gazdaságban ugyanakkor talán még soha nem volt olyan nagy szükség a konfliktusok kialakulásának megelőzésére és túlélési  lehetőséget kínáló, individuális megoldására, mint manapság. A mediáció előnyei fokozottan jelentkeznek, mert a konkurenciaharc elengedhetetlenné teszi a tervezhetőséget és költségkontrollt. A vállalati belső viszonyokban, a tartós együttműködések területén és a vállalatközi viták során egyformán előtérbe kerülnek ezek a módszerek. 

Mediálandó belső konfliktus tipikusan a humánerőforrás területén pl. a menedzserek munkaviszonyának megszüntetése. Ilyen a munkavállalók érdekképviseleti szervei és a munkaadó közötti konfliktus, az egyes szervezeti egységek összteljesítményt rontó súrlódása, vagy a vállalati pszichoterror (mobbing) kényes esete is. 

A cégek közötti együttműködés körében is sikerrel alkalmazható a mediáció. Gondoljunk csak a vállalkozók és alvállalkozók tárgyalásaira, a logisztikai cégek láncszolgáltatásaira, a gyártók és kereskedők árvitáira, vagy a jogszabályváltozások miatti érdekkülönbségekre. 

A valóságos vállalatközi viták nap, mint nap gyűlnek bíróságokon. Gyakoriak a cégtulajdonosok közötti konfliktusok, a fizetési problémák, a garanciális hibák, az ingatlanviták, s nem utolsó sorban a manapság kiemelt fontosságú versenyjogi és védjegyügyek. 

A múlt évben nálunk is átfogó törvénytervezet készült a közvetítési eljárásról. Várható, hogy a jogszabályi alapok megteremtése összhangban az Európai Unió törekvéseivel végre utat enged mediáció, mint szolgáltatás látens szükségletének, tehermentesítve a bíróságokat is. 

A mediáció nem jogi és nem gazdasági tanácsadás, mivel azonban konfliktuskezelésről van szó, a gazdaság területén elsősorban a jogi végzettségű mediátorok jelenléte indokolt. A feldolgozandó konfliktusok komplexitása emellett megköveteli az egyéb szakmák széleskörű részvételét is a mediátori munkában, s nem utolsó sorban azt, hogy a vállalatok vezető munkatársai a belső és külső konfliktuskezeléshez mediátori ismeretekkel rendelkezzenek.

A jogászok, más szakértők és a gazdasági vezetők jártassága a mediációban azonban nemcsak azért fontos, hogy listára kerülve, vagy mindennapi munkájukban mediátori tevékenységet fejthessenek ki, hanem azért is, mert a mediáció sikere is biztosabb, ha az eljárás e téren alapos ismeretekkel rendelkező felekkel folyik.

A mediáció előnyei: 

Az eljárás önkéntes és a felek ellenőrzése alatt áll. A mediátort a felek választhatják a vita tárgya szerinti gyakorlattal rendelkező mediátorok közül. A mediálás bizalmas, nincs hírnévromlás.  Az eljárás gyors, néhány nap alatt elkezdődhet és rövid idő alatt befejeződik, ezért  költségkímélő is. A mediátor honoráriuma egy qualifikált ügyvéd óradíjához hasonlítható, Az immateriális ráfordítások, mint a pszichikai terhelés töredékükre csökkennek. A felek ügyvédei jelen lehetnek, szakértő is igénybe vehető, a tárgyalásokat azonban a felek személyesen folytatják, felszínre engedve a valóságos indulatokat és érdekeket. A mediáció nem kötött a vita jogi határaihoz, a konfliktustól akár független megoldás is születhet,  s ezért is a valós érdekek kapnak elsőbbséget. A mediátor nem javasol és nem dönt, csak támogatja a felek döntéshozatalát. Az eredmény ezért nem a pozíciók kompromisszuma, hanem kölcsönös siker („win-win” resultat), amely béküléshez, a bizalom felújításához vezet. Mivel a felek aktív résztvevők erősödik önálló problémamegoldó képességük és az esély az önkéntes teljesítésre. A végrehajtás biztosítékokkal megerősíthető. 
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